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Letošní oslavy Dne obce začaly už v pátek 
15.6. 2018. V tento den se konaly hned dvě akce, 
které si určitě občané budou dlouho pamatovat. 
V 18 hod začal v kostele svatého Antonína Padu-
ánského ve  Vřesině koncert skupiny Hradišťan 
s kapelníkem Jiřím Pavlicou. Byl to opravdu je-
dinečný kulturní zážitek.

Další kulturní akcí bylo ,,Letní kino“ 

Den obce 2018

Pietní akt

na  hřišti U  Opusty. Věřte, že pamětníci, kteří 
zažili vřesinské letní kino „Lesana“ a viděli,  jak 
na hřiště přicházejí lidé s dekami pod paží a dět-
mi , se vrátili do dob svého mládí. Film „ Vesnič-
ko má středisková“ viděl snad každý, ale nechtě-
li jsme si nechat ujít tu atmosféru. A jako bonus 
bylo občerstvení ,o které se postarala restaurace 
na hřišti a p. Petr Lička se svým stánkem. A to 

přece jenom v letním kině ,,Lesana“ nebylo.
A  přišla sobota – hlavní den Dne obce. 

Počasí bylo nádherné, takže hned v 13:00 hod. 
začal pohádkový les, který připravilo SRPDŠ 
a ve sportovním areálu DTJ – sport pro všechny 
– ukaž, co v tobě je,  její členové připravili hod-
notný sportovní program, který trval celé odpo-
ledne. Děkujeme všem, co přiložili ruku k dílu !!!

Vřesinské seniorky z  taneční skupiny Ra-
dost se jako každoročně předvedly se svým vy-
stoupením a  odměnou jim byl dlouhotrvající 
potlesk. Krásný náboj mládí vyzařoval  z taneční 
skupiny Vřesdance, která ve dvou vystoupeních 
předvedla moderní tanec v  choreografii jejich 
vedoucí Ivety Lagonikasové. A  nakonec naši 
nejmenší – děti z MŠ  se svými učitelkami, které 
předcvičovaly, aby to náhodou nepopletly, před-
vedly taneční vystoupení. Kdo si chtěl zatanco-
vat, ten se přidal a že jich bylo. I pan moderátor.

Atrakce byly pestré, ať už vystoupení sokol-
níků, dřevorubecká show, ukázka dovednosti 
uměleckého kováře, hasiči s pěnou, ve které se 
mohly děti vyřádit, či nafukovací balony a trena-
žér, který byl pořád plně vytížen.

Toto všechno umocňovaly stánky s  občer-
stvením, které bylo opravdu pestré. Od grilova-
ných sýrů, steaků, sladkostí, tvarůžek, klobásek, 
zmrzliny a jiných pochutin.

Jitka Kozelková, starostka obce

26. dubna 2018 se uskutečnil u  pomníku 
padlých pietní akt  u  příležitosti  osvobození 
Vřesiny  před 73 lety Rudou armádou. Paní sta-
rostka Jitka Kozelková spolu s  místostarostou 
Pavlem Pokorným uctili položením kytice květů 
památku rudoarmějců a  občanů Vřesiny, kteří 
padli na území obce  ve dnech 26. až 29. dubna 
1945. Přítomným pak v  krátkém projevu paní 
starostka připomněla hitorická data. Památce 
padlých se přišli poklonit  zástupci místní orga-
nizace KSČM položením květin. 

Důstojnost pietnímu aktu, na  kterém se 
nesešlo mnoho občanů, dodala přítomnost vo-
jáků v historických stejnokrojích a vodní skauti 
Albatros. 

Děti z  mateřské školy spolu s  paními uči-
telkami  byly u pomníku  padlých předcházející 
den. 

		                Ing. Vladimír Bárta

Pozvánka
Klub důchodců zve občany Vřesiny 

i přespolní na 3. vřesinské kobzolbra-
ní. - aneb posezení se sousedy. Usku-
teční se v sobotu  6. 10. 2018 v Domě 
zahrádkářů  od 12 do 18 hodin. K jídlu 
budou připravena známá i  méně zná-
má jídla  z  brambor za  symbolických 
10,- Kč. Vstupné bude dobrovolné  
a bude použito na charitu po nemocné 
holčičky.  K  hezkému odpoledni  jistě 
přispěje i naše domorodá country sku-
pina Vřesband.

Na všechny se těší  Klub důchodců.
Věra Sasínová
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Ohlédnutí za oslavami 20. výročí posvěcení vřesinského kostela

V  měsíci červnu 2018 uplynulo 20 let 
od  okamžiku, kdy sídelní biskup ostravsko-
-opavské diecéze Mons. František Václav Lob-
kowicz posvětil kostel sv. Antonína Paduán-
ského ve Vřesině.

Předehrou letošních oslav byla výmalba 
interiéru kostela v  tradiční žluto-bílé kombi-
naci. Vlastní oslavy začaly duchovní obnovou, 
která proběhla 8. a  9. června. Tuto obnovu 
vedl kněz Martin Holík, který působí jako ředi-
tel rádia Proglas. Duchovní obnova se skláda-

Letos v květnu mnohé jistě mile překvapilo  
v Domě zahradkářů vystoupení   doposud nezná-
mé skupiny VŘESDANCE, která s  modní pře-
hlídkou „Poděkování maminkám“ připomněla 
Den matek. Samozřejmostí pak již byla účast se 
svým tanečním programem na  červnovém Dni 
obce. 

Poprosili jsme vedoucí, manažerku, cho-
reografku atd. v jedné osobě, paní Ivetu Lagoni-
kasovou, aby nám odpověděla na několik otázek: 

Chtěl jsem se původně zeptat, jak došlo 
k vytvoření souboru, ale slovy pana Mirosla-
va  Horníčka dochází pouze k požárům a vy 
jste zatím na žádném vystoupení nevyhořeli. 
Tak jinak, kdo a kdy přišel na nápad založit 
VŘESDANCE? 

Mé dcery po mně našly lásku k  tanci. Nej-
dříve jsme začínaly v  obývacím pokoji, docela 
prostorném, pak se k  nám přidávali kamarádi. 
Nakonec jsme museli hledat jiné  prostory, obec 
nám vyšla vstříc  a pronajala nám sál nad hasi-
čárnou. Není to pro nás moc ideální místnost, 
do budoucna snad najdeme něco lepšího. 

Jedná se o děti z Vřesiny a jaké je věkové 
rozpětí? Kolik dětí (slečen) je v souboru?

Máme 21 slečen od 6 do 16let a ne všech-
ny jsou z  Vřesiny. Dojíždějí z  Poruby, ale také 
z Polanky. 

Jak často trénujete ?

Vřesdance

Aktuality z obce

la ze série katechezí, adorace a možností pro 
duchovní rozhovor. Nedílnou součástí byly 
dvě mše svaté a příležitost ke svátosti smíření. 

V pátek 15. června zhlédl zaplněný vřesin-
ský kostel koncert známé skupiny Hradišťan 
pod vedením Jiřího Pavlici. Koncert byl podle 
ohlasů návštěvníků výborný, navíc umocněný 
nečekaným varhanním vystoupením.

Hlavní oslava proběhla v  sobotu 16. 
června. Slavnou mši sv. sloužil pomocný bis-
kup ostravsko-opavské diecéze Mons. Mar-

tin David. Při této bohoslužbě jsme děkovali 
Bohu za velký dar mít ve Vřesině kostel a také 
za  všechny dobrodince, kteří se na  jeho vý-
stavbě podíleli. Po bohoslužbě byl pro všech-
ny přítomné připraven raut, při kterém byla 
možnost k setkání všech generací.

Závěrem děkujeme všem, kteří letošní 
oslovy připravili. 

Kostelní jednota sv. Antonína Paduánského 
ve Vřesině

Trénujeme v pondělí od 17 hod. do 19 hod.
Tančíte pro radost-veřejná vystoupení, 

nebo se účastníte i soutěží?
Tančíme pro radost i  veřejná vystoupení. 

Hlavně, že děti nesedí u počítačů.
A  teď nám řekněte něco o  sobě. Musím 

přiznat, že Vaše příjmení nezní moc vřesinsky.
V mládí jsem se věnovala baletu a sportovní 

gymnastice., Já osobně jsem Češka jak poleno, 
příjmení mi přineslo manželství.

A  teď do  třetího páru poslední otázka-

-lze se do souboru přihlásit a u koho a v jakém 
věkovém rozmezí? Pro mne VŘESDANCE 
není, já jsem tak zralý pro RADOST, ale tam 
„chlopy“ neberou.

Pokud by měla nějaká slečna zájem si s námi 
zatančit, tak v září budou vyvěšeny plakátky, kdy 
a kde se bude konat konkurz. Jste tam vítán, něja-
kou dobu jsme měli taky mladého muže.

Za stručné a výstižné odpovědi   a nabíd-
ku účasti na konkurzu na dálku poděkoval       

Ing. Vladimír Bárta

Úvodník k rozhovorům
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Máme za sebou další vydařený ročník akce „Ukliďme Česko“, 
do kterého se zapojilo velké množství dobrovolníků z řad vřesin-
ských skautů, rybářů, klubu důchodců, myslivců, stolních tenistů, 
zaměstnanců obecního úřadu, školy a občanů vůbec. Více než po-
lovinu zúčastněných tvořily děti, z čehož máme obrovskou radost. 
K hojné účasti přispělo i teplé a slunečné počasí, při kterém byla 
opravdu škoda zůstat sedět doma.

Podařilo se nám projít a  vyčistit mnoho míst. Skauti napří-
klad vyčistili oba břehy Vřesinky a za odměnu se letos s přispěním 
obce podívali na celorepublikové setkání vodních skautů a skautek 
NAVIGAMUS na Lipenské přehradě. Nejvíce zjevná byla promě-
na kolem hlavních cest. Pozornosti dobrovolníků neunikly lokality 
jako okolí hřiště U Opusty, rybník v Oší, Mexiko, okolí hřbitova. 
U  míst, kde byl úklid po  roce opakován, se projevil jednoznačný 
úbytek nasbíraných pytlů, přesto měli zaměstnanci z údržby obce 
co dělat, aby nasbíraný odpad svezli na jedno místo. O jeho likvida-
ci se postarala firma OZO.

Závěr již tradičně patřil společnému setkání na  myslivecké 
chatě, kde čekala odměna v podobě drobného občerstvení. Dětem 
jistě chutnaly koblihy, které jim věnovala firma Pekařství Illík.  

			             Jitka Kozelková, starostka obce

Již podruhé hrála na  Dni obce hudební 
skupina Vřesband, dle svého názvu ze Vřesiny. 
Položili jsme několik otázek Pavlu Světlíkovi, 
který také s nimi brnká do strun a je jejich šéf.

Bylo by vhodné nejprve představit čle-
ny kapely. Jak dlouho již spolu hrajete a kde 
zkoušíte?

Kapela se správně jmenuje VŘESBANDa 
(vřesbanda), ale samozřejmě nás vřesband ni-
jak neuráží
Členové kapely jsou:

Radek Lotrek  / kontrabas, zpěv - Vřesina /
Jiří Kopeň / kytara, zpěv, technik zvuku 
- Vřesina /
Jaromír Stříž / 2. kytara - Ostrava /
Pavla Světlíková / sólový zpěv, tvorba 
vokálů - Vřesina /
Jan „Jenzi“ Slezák / pětistrunné banjo 
- Hlučín /
Pavel Světlík / bluegrassová mandolína, 	

	      housle, foukací harmonika, dobro, zpěv,  
- Vřesina /
Vlasta Lotreková  / obsluha zvuku - Vřesina /

Skupina VŘESBANDa vznikla na  jaře roku 
2015, po  smrti banjisty Jiřího Staňka, zhruba 
rok pauza a v sestavě výše uvedené spolu hraje 
od března 2016. Zakladatelem a vedoucím ka-
pely je od jejího vzniku Pavel Světlík.

I když jste vystupovali, již na dvou akcích 
Den obce, do  podvědomí posluchačů jste se 
dostali, dle mého názoru, až svým koncertem 
letos na jaře v Sanatoriu Klimkovice.

Ano, asi by se to tak dalo říci. I  když nás 
mnozí lidé z  okolí znali více z  akcí místního 
charakteru, koncert v sanatoriích byl náš první, 
tak významného charakteru. Účast nejen lázeň-
ských, náhodných hostů, ale mnoha fandů pří-
mo ze Vřesiny nás nesmírně potěšila a  my jim 

Vřesband

touto cestou upřímně děkujeme.
Hrajete country, převzaté písně, máte 

i své autorské?
Kapela je žánrově zaměřená na  hudební 

styl Country a  Bluegrass, ale vzhledem k  po-
žadavku posluchačů se prezentuje i  některými 
skladbami z mírně odlišné sféry. Například jsme 
z úcty ke známé a nejen regionem zbožňované 
zpěvačce Věrce Špinarové, po jejím úmrtí, bles-
kově nastudovali její snad nejznámější skladbu 
„Jednoho dne se vrátíš“, (hudbu známou z fil-
mu „Tenkrát na západě“, složil Enrico Moricco-
ne). Již po první prezentaci nám bylo jasné, že 
jsme vsadili na  správnou kartu. Taky se nám 
snad úspěšně, podařilo do  stylu bluegrassu 
upravit americký tradiční gospel „Swing Low“ 
a více jiných. S ohledem na skladbu posluchačů 
a jejich touhu „být také vtažen do děje“, jsme za-
řadili do svého repertoáru mnoho známých pís-
ní např. od  Greenhorns, Plavců, Wabiho Daň-

ka....., aby si s námi mohli zazpívat, případně si 
i zatančit. Do toho mícháme i skladby s vlastní-
mi, doufám zdařilými texty.

Kde Vás posluchači nejčastěji uslyší? 
VŘESBANDa na rozdíl od jiných kapel po-

dobného ražení svou stálou domovskou scénu 
nemá, ale hrajeme na festivalech např. Opavský 
širák, Country pohoda ve Slatině u Bílovce. Spo-
lu se spřátelenou kapelou LABYRINT z  Dolní 
Lhoty se účastníme několikrát ročně společných 
akcí třeba Pod Kaštany, v restauraci Mokřinka, 
nebo jak se říká „u Tondy ve mlýně“. V nejbližší 
době nás můžete slyšet opět v sanatoriích v Klim-
kovicích (1.7.2018), v srpnu dvakrát na slavnos-
tech v Odrách a okolí. Ve Vřesině budeme hrát 
opět při akci „Kobzolbraní“, pořádané našimi 
důchodci 6.10.2018 v Domě zahrádkářů. 

Za čtenáře Vřesinských novin a posluchače 
VŘESBANDy poděkoval Ing. Vladimír Bárta

Ukliďme Česko
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Poděkování maminkám
Dne 19. 5. 2018 u příležitosti Dne matek uspořádala kulturní komise Obecního úřa-

du Vřesina ve spolupráci s taneční skupinou Vřesdance kulturní akci s názvem ,,Vřesdan-
ce děkuje maminkám“. Paní Iveta Lagonikasová, vedoucí této skupiny, připravila s děv-
čaty, ale i jedním hochem, pro přítomné módní přehlídku. Každá žena dostala u vchodu 
kytičku a bylo pro ni připraveno i malé občerstvení.

Nejprve se všichni mladí účinkující předvedli ve sportovním oblečení. Viděli jsme 
tenistky, plavkyně, baletky, gymnastky, lukostřelkyni, lyžařku a jiné sportovkyně.

Následovala přehlídka oblečení jeansového. Bylo vidět, že se děvčata i Jonáš v nich 
cítí opravdu výborně. 

A  nakonec přišlo to nejlepší. Společenské šaty. Pohled na  děvčata v  dlouhých ale 
i krátkých šatech byl nádherný. A při promenádě s prskavkami v rukou jistě mnohé ma-
mince i babičce ukápla slza. Odměnou jim byl potlesk všech diváků v sále.
Zkrátka stálo to za to !!!!!!!!  			                Jitka Kozelková, starostka obce

Až od Atlantického oceánu, z města Santa 
Maria da Feira, ležícího   poblíž Porta, druhého 
největšího města Portugalska,   pochází  pán 
Daniel de Silva Almeida, kterého na  Den obce 
pozvali  kolegové z práce manželé Šustkovi. Pán 
Almeido pracuje krátce v  Ostravě a  do  tohoto 
kraje ho přivedla láska. Láska k ženě.

V doprovodu   Michala Šustka  a jeho dcer 
Karolínky a Mariánky si prošel Pohádkovým le-
sem  a  byl potěšen programem, který probíhal 
ve  sportovním areálu U  Opusty.  Fascinovalo 
ho fotbalové hřiště, jehož trávník si vyzkoušel 
fotbálkem s místními kluky, kteří ho začali oslo-
vovat  Ronaldo. 

Mile ho překvapilo, když si mohl, po sezná-
mení s  paní Kristýnou Slezákovou, s  ní  popo-
vídat   ve  své rodné mateřštině. To ve  Vřesině 
vůbec nečekal.

O Vřesině se ví už i  u Atlantického oceánu.
			                  Ing. Vladimír Bárta

O Dni obce 
již vědí v Portugalsku

O názvech ulic, II. část
Stejně jako mnozí, jsem byl překvapen in-

formací obsaženou ve  Vřesinských novinách 
z dubna 2018 a to, že ulice Msgr. Tomáška v čás-
ti Za Dvorem není pojmenována po vřesinském 
rodákovi Kazimíru Tomáškovi. Ostatně vždyť 
toto tvrzení podporuje i  stránka Wikipedia 
o  Kazimíru Tomáškovi, ze které tuto informaci 
převzaly mnohé další zdroje mapující Vřesinu či 
život slezského buditele. Inu, kdybych byl sečtě-
lejší, měl mi okamžitě napovědět ten titul před 
jménem, že zde něco nehraje.

Abychom se však Kazimíru Tomáškovi za-
vděčili, tak slezská metropole Opava je doslova 
prošpikována ulicemi, které nesou jména vý-
znamných osobností našeho regionu. Naproti 
obchodního centra Breda mezi ulicemi Náklad-
ní a Oblouková tak naleznete ulici Tomáškovu. 
Již jednou nešťastná Wikipedie tvrdí, že je to 
ulice pojmenovaná po  Tomáškovi Kazimírovi. 
Budeme jí tentokrát věřit.

Svou ulici v Opavě má také Gustav Kořený, 

který dlouhá léta působil jako učitel ve vřesinské 
škole. Najdeme ho v solidní společnosti zaklada-
tele Sokola Jindřicha Fügnera a našeho druhého 
prezidenta Edvarda Beneše. Sama ulice je velice 
krátká a jsou na ní pouze dva rodinné domy.

Nakonec je třeba ještě říct, kolikrát je u nás 
v  republice ulic s  názvem Vřesinská. Najdeme 
ji logicky v obcích a městech, které s námi sou-
sedí. Pro naši obec jsou to konkrétně Ostrava 
– Poruba a  Klimkovice. Pak je to ještě Hlučín, 
ale zde je důvod pojmenování samozřejmě jiný. 
Poslední ulicí nesoucí název naší obce najdeme 
překvapivě v  Plzni. Zatímco my máme Novou 
Plzeň, občané ze západních Čech po  naší obci 
pojmenovali ulici. Zajímavostí je, že leží jen 80 
metrů od  sídla společnosti likérka Stock Bož-
kov a má společné nároží s ulicemi Palírenskou 
a Sládkovou. Do slavného pivovaru Plzeňského 
prazdroje je to z té „naší“ ulice šest zastávek au-
tobusem. Snad Plzeňané věděli, proč tak činí….

Ing. Jiří Augustin



5

VŘESINSKÉ  NOVINY

Nový pomocník na obci 
má posilu

Vážení spoluobčané,
v minulých Vřesinských novinách jsem Vás 

informoval o  pořízení speciálního malotraktoru 
japonské výroby TYM 353. Tento malotraktor 
byl při koupi předurčen svým vybavením zejména 
k zimní údržbě obce. Zima jednou skončí a ma-
lotraktor by zbytečně stál několik měsíců a čekal 
na další zimní období. 

Rada obce proto rozhodla využít jeho tech-
nický potenciál a ve výběrovém řízení bylo poříze-
no za 217 000,-Kč bez DPH speciální hydraulické 
rameno s dosahem až 2,5 m.

Toto rameno plní funkci ramenové sekačky 
a  obsahuje také mulčovací vřetenový válec, kte-
rým se provádí sečení příkopů a svahů v naší obci.

Pro nás všechny je tento pomocník záru-
kou, že sečení bude rychlejší, efektivnější a dojde 
k úspoře lidské práce.

Jen pro Vaši informaci. V naší obci je udržo-

Dne 30. května byl na  internetu zveřejněn 
dotazník pro občany Vřesiny, který má za cíl zjis-
tit, co naše občany nejvíce trápí a co by se mělo 
do budoucna v naší obci zlepšit či změnit. Názor 
každého občana je důležitý, a proto jsem požádal 
redakci Vřesinských novin, aby na  probíhající 
průzkum upozornila tímto příspěvkem. 

Dotazník najdete na  adrese www.chcilep-
sivresinu.cz a  jeho vyplnění Vám nezabere více 
než 5 minut. Víme, že ne všichni mají přístup 
na internet, a proto, prosím, požádejte příbuzné 
nebo známé, aby Vám dotazník pomohli vyplnit 
- je dostupný i z mobilu s datovým připojením. 
V dotazníku naleznete například tyto otázky:
•	 Uvítali by jste u MHD prosazení prodloužení 
zóny č. 4 a zrušení zóny č. 9?
•	 Mělo by vedení obce usilovat o zařazení Vřesiny 
pod Magistrát města Ostravy a stát se tak městským 
obvodem jako např. Polanka nebo Krásné Pole?
•	 Mělo by vedení obce prosadit rekonstrukci 
Domu zahrádkářů a budovy hasičské zbrojnice? 

Průzkum bude ukončen 31.8.2018 a ihned 
poté budou zveřejněny výsledky.  

		    Jan Fučík, autor dotazníku

Množící se chyby při placení poplatků 
a  faktur mne přiměly připomenout vám, jak 
správně zaplatit obci jednotlivé platby.

V  prvé řadě bych ráda upozornila, že 
na  účet s  předčíslím 1783-1760065389/0800 
patří pouze jediná platba, a  to platba za  odvoz 
komunálního odpadu, který se platí jednou roč-
ně, vždy v  říjnu každého roku. Všechny ostat-
ní platby, např. stočné, poplatek ze psů nebo 
poplatek za  pronájem hrobové místa se platí 
na účet bez předčíslí č. 1760065389/0800. 

Dalším důležitým údajem při placení fak-
tur je uvedení správného variabilního symbolu 
platby. Mnoho z vás má uloženou šablonu plat-
by a  změní pouze částku platby, na  variabilní 
symbol ovšem zapomenou a hradí platby stále se 
špatným variabilním symbolem. Pokud fakturu 
hradí ze svého účtu ten, na jehož jméno je fak-
tura vystavena, dokážu fakturu správně přiřadit. 
Problém a detektivní práce začíná v okamžiku, 
kdy platbu pošle obci osoba jiného jména a vari-
abilní symbol neuvede. V případě, že platbu ne-
dokážu správně přiřadit, jsem nucena ji poslat 
zpět na účet, ze kterého přišla. 

Často se také stává, že v  rozmezí několika 
dnů je jedna faktura uhrazena 2krát. I  v  tom-
to případě, po  ověření plateb, částku vracím 
na účet odesílatele. V případě, že si nejste jisti, 
zda jste nějakou platbu již odeslali, kontaktujte 
mne ještě předtím, než peníze odešlete znovu, 
nejlépe dotazem na e-mail uctarna@vresina.cz.

Jana Rašíková, účetní obce

Naše téma

váno a  sečeno pracovníky údržby cca 5 km pří-
kopů a svahů. V minulosti se sekly 2x za sezónu, 
v  současnosti je to 6 až 8x za sezónu a dále dle 
potřeby.

A jak mi při diskuzi jeden z Vás občanů řekl: 
„Nejhorší pohled z  mé udržované zahrady je 
na  zarostlou a  neudržovanou obecní příkopu“ 
a měl pravdu.

Pavel Pokorný, místostarosta obce

Platím, platíš, 
platíme…

Chci lepší Vřesinu 
- online průzkum 

mezi občany

Výzva k podávání projektů občany, spolky 
a organizacemi na území obce Vřesina

Vážení spoluobčané, obec Vřesina ve svém 
rozpočtu na rok 2018 vyčlenila částku 150 000,-
Kč na malé projekty, kterými by podpořila reali-
zaci zajímavých nápadů a projektů našich spolu-
občanů na zlepšení života ve Vřesině.
Pokud máte zajímavý nápad na uspořádání kul-
turní, sportovní, umělecké akce, založení no-
vého spolku, klubu, zkrášlení naší obce a  chuť 
tento nápad zrealizovat, nenechejte si jej pro 
sebe. Rada obce Vřesiny vám pomůže s jeho čás-
tečným nebo úplným finančním zabezpečením.
Co bychom rádi podpořili (příklady a náměty)
-	 Vřesinský turnaj v kulečníku
-	 Vysázení okrasné a kvetoucí zeleně
-	 Pozvání známé osobnosti na besedu
-	 Uspořádání posezení se zajímavými 
    osobnostmi nejen ze Vřesiny
-	 Soutěž o nejlepší domácí pálenku
-	 Založení nového zájmového klubu, spolku

-	 Organizace sportovního turnaje
-	 Organizace burzy dětského ošacení
-	 Atd., atd.
Co byste měli udělat, pokud takový zajímavý 
nápad máte
1.	Nenechat si jej pro sebe
2.	Napsat krátkou žádost na  obecní úřad k  ru-
kám radního prof. Vašinka, která bude obsaho-
vat – jméno a  příjmení žadatele, jeho bydliště, 
co je předmětem žádosti, kdy by měla být akce 
zorganizována, co k  tomu budete potřebovat 
a předpokládaný rozpočet
3.	Po projednání na Radě obce Vřesina po uděle-
ní podpory připravit organizaci předložené akce
4.	Pustit se do akce

Těšíme se na Vaše nápady.
Za Radu obce Vřesina			 
prof. RNDr. Vladimír Vašinek,CSc., radní obce

 Všichni je dostávají, málokdo je čte?
Řeč je o Vřesinských novinách, co se v pů-

vodním barevném kabátě dostal na nepravidel-
né periodikum, co se místo vytrvalé konstrukce 
sluníčkovského obrazu Vřesiny už nevyhýbají 
pojmenování problémů a publikují i pestré, pří-
jemně barevné postřehy, úvahy, informace, his-
torická fakta.

Jen jedna věc, se zdá, se nezměnila.
Informací je mnoho, ale diskuze a povědo-

most o nich chybí.
Vycházím z toho, že když se zeptám v nebližším 

okolí třeba kolegů a  kolegyň důchodců: „Četli 
jste už Vřesinské noviny? „odpověď je rozpačitá, 
obyčejně ještě neměli čas.
Dostali to všichni do  schránek zadarmo 
a v dnešní společnosti je to něco podezřele ne-
obvyklého, a tak si toho moc neváží.
Přivítal bych i výběrové čtení jen toho, k čemu je 
vztah, co mě zajímá, co se mi líbí a sdělení poci-
tů, ale když nebyl čas, není o čem.

Jak rád bych se mýlil.
			                     Ing. Petr Nedělník    



6

VŘESINSKÉ  NOVINY
Zprávy ze ZŠ - MŠ

Naše škola má od  dob Gustav Kořeného 
dlouhou tradici kvalitních „nadučitelů“, jak se ře-
ditelům obecných škol na začátku minulého sto-
letí na Moravě a ve Slezsku říkalo. V tomto škol-
ním roce končí šestileté funkční období současné 
paní ředitelce a rada obce tak stála před otázkou 
jak postupovat. Školský zákon uvádí možnost vy-
hlášení konkursu nebo automatického prodlou-
žení pracovního poměru na další funkční šestileté 
období, pokud není konkurz vyhlášen.

Paní ředitelka proto byla vyzvána, aby před-
ložila koncept rozvoje Základní a mateřské školy 
na dalších šest let. V rozsáhlém dokumentu, který 
předložila, jsou vyjmenovány všechny cíle, které 

Co je nového ve škole
se škole jako celku podařilo splnit v  uplynulých 
letech, ale také vytyčeny priority do  budoucna. 
Mezi těmi materiálními je například vybudování 
nové jazykové učebny, bezbariérových přístupů 
nebo oprava tělocvičny. V oblasti vzdělávání na-
šich dětí, by se podle paní ředitelky, škola měla 
více zaměřit mimo jiné na  výuku cizích jazyků, 
kritické myšlení, zvýšení pohybových aktivit dětí 
či pokračování ve výuce pomocí iPadů. V posled-
ním jmenovaném je naše škola celorepublikovým 
průkopníkem, od které se učí i jiné školy.

Rada také mohla konstatovat, že hospoda-
ření školy je v pořádku a česká školní inspekce 
neměla při poslední kontrole žádnou zásadní 

Co se děje ve škole 
o prázdninách?

Možná si řeknete, že budova školy je 
o prázdninách taková tichá, smutná a opuštěná, 
ale není tomu úplně tak. Tento čas se každoroč-
ně snažíme využít k nejnutnějším opravám a re-
konstrukcím. A co nás čeká letos?

Nejvíce viditelnou investicí bude zabudová-
ní venkovních žaluzií do tříd v posledním patře 
budovy základní školy. V těchto třídách je totiž 
obrovské horko a dusno, a když v ní ještě usedne 
dvacet pět školáků, je tam přímo nedýchatelno. 
Takže až příští rok přijde léto jako letos už v dub-
nu, budeme na něj připraveni.

V  polovině července nás také čeká druhá 
etapa malování. V  loňském roce jsme v budově 
základní školy malovali tři třídy, veškeré chodby, 
schodiště, šatny a vestibul tělocvičny. Letos nás 
čekají zbývající třídy a  chodba, šatny a  toalety 
v tělocvičně.

A  co dalšího bychom chtěli ještě stihnout 
opravit do  konce prázdnin? V  prostorách skla-
dů školní kuchyně je potřeba v rámci reklamač-
ního řízení opravit dlažbu. Chtěli bychom také 
opravit střechu starých garáží u tělocvičny školy 
a vjezd na školní hřiště.

Doufáme, že se nám vše zdárně podaří. Vel-
ké poděkování patří také zaměstnancům „rychlé 
roty“ za pomoc se stěhováním nábytku. Těšíme 
se, že v září bude na děti čekat čistá, vymalovaná 
a nově vyzdobená škola.                 Lenka Skýbová

Slet čarodějnic
Jednou z  tradičních kulturních akcí pořá-

danou mateřskou školou,  která se již zapsala 
do povědomí, je „Slet čarodějnic“ na školní za-
hradě a přilehlém školním hřišti.
I letos jsme společně s dětmi celý týden „čarova-
li“- vymýšleli různá zaklínadla na počasí. A vyšlo 
to! Počasí bylo krásné a našeho sletu se zúčast-
nilo hodně čarodějnic, čarodějů, hejkalů a  jiné 
strašidelné havěti z řad dětí i dospělých. 

Snažily jsme se, aby čarovné odpoledne 
bylo plné smíchu, her, zábavy i poučení. 
V  úvodním vystoupení se obě čarodějnice Dol-
fína a Dora „vyparádily“ a přizvaly všechny děti 
ke  společnému čarodějnickému tanci. Pak na-
stal ten správný čas na čarování. 

Na stanovištích si děti vyzkoušely různé po-
kusy. U každého jim bylo jednoduše vysvětleno, 
že se nejedná o kouzlo, ale o fyziku nebo chemii 

výtku. Škola ve vedení Mgr. Lenky Skýbové spo-
lupracuje a spolupořádá spoustu akcí nejen pro 
děti ale i všechny občany. Paní ředitelka se svými 
kolegyněmi také zvládla zabezpečit všechny sta-
vební akce, které v době jejího působení v obou 
budovách probíhaly, a  nebylo jich málo. Vzhle-
dem k  uvedenému, se rada rozhodla nevypsat 
výběrové řízení a  paní ředitelce tak v  září bude 
mandát pokračovat.

Nezbývá, než paní ředitelce popřát hodně 
štěstí v  jejím "tažení" za vzděláním a výchovou 
našich potomků a  také umění být inspirací pro 
celý učitelský sbor.

Ing. Jiří Augustin, místostarosta obce

(magnetické pole, barevné spektrum, proudění 
vzduchu, optika, pokusy s vodou). Pokusy byly 
hravé a poučné nejen pro děti, ale i pro rodiče.
Po celou dobu byly dětem k dispozici i sportov-
ní hry na hřišti - chůze v netradiční obuvi, hod 
na cíl, překážková dráha, labyrint. 
Slet čarodějnic jsme ukončili opékáním párků 
u  ohně, který nám „udržovali ti nejpovolanější 
– naši hasiči“.
Děkujeme všem, kteří nám pomohli při orga-
nizaci této akce: paní Zuzaně Bílkové, členům 
SDH Vřesina.

Jsme rády, že ty odvážnější maminky přišly 
v kostýmech a za to bych jim také chtěla podě-
kovat. Děkujeme, že jste nás v  tom nenechaly 
samotné.
PS: Holky, příští rok opět o tomto čase!! Těšíme se. 
				            M. Kudelová
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Toto je úryvek veršů, které 
v  pátek 8. 6. 2018 zazněly z  úst 
předškolních dětí na  malé školní 
slavnosti „Pasování předškolních 
dětí na školáky s přespáním v MŠ“. 

V  tento den bylo 21 před-
školních dětí pasováno na  školá-
ky, budoucí prvňáky. V  tento den 
odvážní budoucí prvňáčci strávili 
noc v mateřské škole. 

Samotnému „pasování s pře-
spáním ve  školce“ předcházely 
přípravy, na kterých se děti aktiv-
ně podílely. Kompletovaly si svá 
výběrová portfolia, připravovaly si 
vystoupení z angličtiny a svědomi-
tě se učily již zmíněný slib. 
Přípravy pak pokračovaly i doma - s kterým ply-
šákem budu spát, s  kterým polštářem vyhraju 
„polštářovou bitvu“, které pyžamo si mám vzít 
na „pyžamovou párty“?
A nastal den “D“, na nějž se děti hodně těšily. 
Nejdříve předvedly rodičům a  paní učitelce ze 
základní školy krátkou ukázku toto, co se nau-
čily v hravé angličtině.

Pak zazněly fanfáry!
Za jejich zvuku děti oblečené ve žlutých tričkách 

Slibujeme na psí uši…

s  květinovou šerpou hrdě předstupovaly před 
rodiče. V jejich očích byla vidět radost i odhod-
lání splnit přednesený slib.
V tu chvíli jsme si společně s jejich rodiči uvědo-
mili, že jedna životní etapa dětem končí a druhá, 
neméně zajímavá, jim po prázdninách začne. 

Po  slavnostním pasování následoval raut 
pro děti i  rodiče. Děti si daly pizzu a  rodiče 
ochutnali kanapky s  pomazánkami, které jsou 
dětem podávány v  průběhu roku ke  svačinám. 
Poté nastalo loučení s  rodiči. Ani dnes nemů-

žeme s  jistotou říct, u koho pře-
vládala nervozita z odloučení více. 
Jestli u rodičů nebo u dětí. 

Pro děti následoval další 
program. Hry na  školní zahradě, 
procházka podvečerní Vřesinou, 
večeře. Hodně smíchu se ozývalo 
z  umýváren při večerní hygieně, 
veselo bylo i  u  taneční pyžamové 
párty a  tajemné večerní procház-
ce školkou.  Nejvíce hlučno však 
bylo u  polštářové bitvy.  Děti se 
ale rychle zklidnily, ulehly na svá 
lehátka, přitulily se ke svému ply-
šákovi. Některé si už ani nestačily 
vyslechnout ukolébavku a za chví-
li již bylo slyšet jen pravidelné 

a spokojené oddychování. Noc byla klidná.
S prvními slunečními paprsky se začaly po-

stupně probouzet i děti. Opět plné elánu a smí-
chu. Po  snídani si hrály, vzájemně si sdělovaly 
dojmy z  předcházejícího dne a  ani se nenadály 
a už si pro ně přišli rodiče. 

Milí budoucí prvňáčci, přejeme vám veselé 
prázdniny a  šťastné vykročení do  další životní 
etapy.
				              M. Kudelová 

Obnovení tradice
Mnozí občané si jistě vzpomenou, že se 

tradičně stavěla májka v  parku naproti hasi-
čárny v režii vřesinských hasičů, poté na hřišti 
na Nové Plzni, kdy tyto akce zaštiťovala DTJ.
Bohužel nastaly okolnosti, které „zastavily“ 
pořádání této akce a  pár let jsme se jen dívali 
v  okolních vesnicích a  městech na  postavené 
krásné májky….
Nicméně letos se nám, vřesinským hasičům, 
podařilo tuto tradici obnovit opět i  u  nás 
ve Vřesině.
Vše probíhalo na zahradě u Domu zahrádkářů.
Dne 30. 4. 2018 jsme zorganizovali zábavné 
odpoledne především pro děti, který měly mož-
nost si zasoutěžit a vyhrát nějaké ceny. Potřebo-
vali jsme také pomoci se zdobením věnce máj-
ky. Tohoto úkolu se děti i mnozí rodiče zhostili 
na  jedničku. Kluci hasičtí májku profesionálně 
postavili a večer mohla začít zábava pro dospě-
lé. Měli jsme zajištěnu hudbu v režii DJ DAXE 
i bohaté občerstvení.
No, a protože zase po měsíci bylo nutné májku 
odstranit, tak jsme 26. 5. 2018 opět zorganizo-
vali podobnou akci jako při stavění. Opět přišlo 
hodně dětí s rodiči. Opět nechyběly soutěže pro 
nejmenší, a  jelikož bylo krásné a  teplé počasí, 
udělali jsme dětem pěnu. Tentokrát nechyběl 
ani skákací hrad.
Večer proběhla soutěž i pro dospělé.
Po  skácení májky nám děti s  radostí pomoh-
ly májku odzdobit a  mnohé si odnášely domů 
trofeje v  podobě stuh. Večer opět následovala 

zábava pro dospělé v podobném duchu jako při 
stavění máje.
Byli jsme potěšeni velkou návštěvou na obou ak-
cích a hlavně ohlasy zúčastněných, kteří jedno-
hlasně byli spokojeni. Hlavně z důvodu setkání 
se známými a sousedy. 
Děkujeme také všem občanům za  shovívavost, 
jelikož akce probíhala téměř uprostřed obce, 
a  tak nebylo možné zcela zabránit zvýšenému 
hluku. 
Ke konci prázdnin ještě chystáme letní karneval, 
na který Vás již tímto zveme a těšíme se na Vás.
O  přesném termínu a  programu akce bude-
te včas informováni formou plakátů a  hlášení 
v místním rozhlase.

Za SDH Vřesina, Libuše Kudelová, starosta

SDH  Vřesina
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Vřesinský Mařák 2018 očima etnoložky
Od konce druhé světové války se ve Vřesině 

u  Ostravy téměř nepřetržitě udržuje lidový vý-
roční obyčej vítání jara. Místní ho po léta nazý-
vají Mařák a to i přesto, že je v něm „přítomen“ 
také jeho ženský protějšek, Mařena. Výraz Ma-
řena není domácí podobou jména Marie, ale zli-
dovělým pojmenováním slovanské bohyně smrti 
a  zimy Morany, Moreny. Hlavním organizáto-
rem veškerého dění je a vždycky byla vřesinská 
základní škola a jeho hlavními aktéry jsou tamní 
žáci navštěvující první až pátou třídu. Účastní 
se ho nejen dívky, ale i chlapci, což nebývá vždy 
zvykem. A účastní se ho vlastně celá obecní ko-
munita. Obyčej probíhá, s  malými výjimkami, 
čtrnáct dnů před Velikonocemi, v  pátou neděli 
postní, která je v lidové tradici známá jako Smrt-
ná nebo Černá. Jde o obyčej ryze pohanský, je-
hož době konání, jako u mnoha jiných lidových 
obyčejů a  obřadů, přizpůsobila církev svůj ka-
lendář. Na  území naší vlasti se uvedený obyčej 
vyskytuje ve dvou fázích: nejdříve probíhá louče-
ní se zimou spojené s prosbou, aby už ustoupi-
la, následně na to se prosí o brzký příchod jara. 
Někde probíhá obojí současně, a  to v  uvedené 
posloupnosti, jinde se setkáváme pouze s přiná-
šením jara a léta do vsi. Ne vždy je tento obyčej 
formou kolední obchůzky, ale pouze průvodem, 
tedy bez vybírání odměny za  přednes koledy-
-prosby o výslužku v podobě říkání či písničky. 

Ve  Vřesině jsou ve  velmi početném průvo-
du neseny slaměné figuríny Mařeny a  Mařáka. 
Ustrojeny jsou do  svátečních civilních šatů: 
Mařák má tmavý oblek s  kravatou, na  hlavě 
klobouk, Mařena bílé šaty s barevnými aplikace-
mi, v podobném provedení šátek na hlavě. Oba 
symboly zimy a smrti nesou dva mladí chlapci, 
členové místního skautu, kteří takto mladším 
žákům vypomáhají. Nejdříve jdou skauti s Mařá-

kem a za nimi kráčejí chlapci navštěvující pátou 
třídu přestrojeni za konšele (soudce). Teprve pak 
jdou další dva skauti s Mařenou a za nimi kráčejí 
dívky, taktéž žákyně pátého ročníku, oblečené 
za  babky. Průvod, v  jehož čele pochoduje a  vy-
hrává dechová kapela z  Polanky pod vedením 
Jiřího Adamce, vychází od budovy školy. Včetně 
Mařeny a  Mařáka se v  průvodu vyskytují také 

postavy symbolizující jaro a léto. Jaro zosobňují 
žákyně první třídy, které představují tři druhy 
jarních květin: sněženky, petrklíče a fialky. Ka-
ždá z  nich drží v  rukou stuhu, vedoucí k  dívce 
s věnečkem pestrých květů na hlavě, která sym-
bolizuje léto. Ta je uprostřed, takže s ostatními 
tvoří jakýsi velký rozkvetlý květ. Ještě před tímto 
seskupením kráčí v  zástupu zajímavá dvojice: 

pár žáků čtvrtého ročníku, tedy dívka s  chlap-
cem, kteří představují jaro a  ve  své podstatě 
tzv. nový život, symbol probouzející se přírody 
a  následné plodnosti. Ostatní, nekostýmovaní 
účastníci obyčeje z řad žactva, mají v rukou oz-
dobené zelené větvičky, symboly jara. Chlapci 
kráčejí za  konšely (soudci), dívky za  babkami. 
Všichni bez rozdílu, tj. žáci, učitelé a ostatní pří-

tomní, zpívají písničky o Mařeně, jaru, létu, stří-
dají se s  muzikanty. V  průběhu trasy obkrouží 
kapličku  Nadevsí. Motiv obkroužení, čili obejití 
nebo objetí posvátného nebo jinak významného 
místa, je pozůstatek magického obřadu, jehož 
smyslem je ono místo chránit a také uctít. Jestli 
to platí nebo kdysi platilo i pro Vřesinu, nevíme. 
Cílem průvodu a stěžejním aktem celého dění je 
soud - súd s Mařenou. Ten probíhá již několik let 
na místním fotbalovém hřišti U Opusty. Konšelé 
(soudci) a babky vystoupí s figurínami na vůz oz-
dobený svěží jarní zelení a barevnými papírový-
mi pentlemi. Postupně se mezi ně vřadí dvojice 
představující nový život, jaro s  létem, a všichni 
přihlížející jsou svědky nádherného a velmi vtip-
ného divadla, v němž střídavě promlouvají kon-
šelé, co by soudci, a babky, kteří v rolích žalobců, 
obhájců a  soudců vykonávají konečný verdikt 
nad Mařenou. Přidávají se k  nim také ostatní 
přítomní. Figuríny Mařeny a  Mařáka zůstávají 
zachovány pro příští rok, zničena je náhradní, již 
neoděná figurína Mařeny, která se zapálí a hodí 
do místní říčky Porubky, aby zlo z obce odplava-
lo, aby skončila zima a začalo jaro. O bezpečnost 
závěrečného aktu se starají příslušníci místního 
dobrovolného hasičského sboru. Jsou to oni, 
kteří Mařenu zapálí, hodí do vody, hořící nechají 
několik metrů unášet proudem a pak ji ještě pro 
jistotu v proudu vody ponoří, čili uhasí. Občané 
však ještě nějakou chvíli sledují, jak figurína od-
plouvá. Zima je zažehnána, jaro může začít.

O  vřesinském Mařákovi jsem se dověděla 
od  pana Ing.  Vladimíra Bárty, který si přečetl 
můj článek o obyčejích na Ostravsku ve Vlasti-
vědných listech a  upozornil mě, že se zde  po-
dobný obyčej také udržuje. Touto informací jsem 
byla velmi potěšena a  se zájmem se letošního 
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vítání jara ve Vřesině zúčastnila. Shledala jsem, 
že v  něčem je srovnatelný například s  Vynáše-
ním Mařeny v Kajlovci u Hradce nad Moravicí. 
I zde jsou v průvodu obcí neseny figuríny Maře-
ny a Mařáka, které jsou za hranicí obce spáleny. 
Tímto akt loučení se zimou končí, neprobíhá 
soud ani topení, ale koná se ještě zpáteční ces-
ta, kdy v  čele průvodu nesou místní hasiči dva 
obrovské ozdobené jehličnaté stromy, symboly 
nadcházejícího jara. Z  místa spáleniště vyjíždí 
v  ozdobeném voze pár dětí předškolního věku, 
kteří jsou oděni do svatebních šatů, tedy jako že-
nich a nevěsta. Jsou analogií vřesinského páru, 
představují „nový život“. V  oblasti Těšínské-
ho Slezska chodí svobodná děvčata koledovat 
po domácnostech se zelenou břízkou ozdobenou 
barevnými pentlemi a výfuky z vajec, která se na-
zývá mojiček (mojiczek) nebo gojiček (gojiczek). 
Zvláštností je, že zmíněný obyčej probíhá o Ve-
likonočním pondělí, současně s pomlázkou, tzv. 
šmigrustem, śmiergustem. Děvčata, která nesou 
stromeček, nesmějí být chlapci mrskány ani po-
lévány. Podobně je tomu za hranicemi u našich 
polských sousedů. V  oblasti Hané, na  Vyškov-
sku, odkud pocházím, se dochovala podobná 
obchůzka, konaná však tradičně na  Smrtnou 
neděli. Vynášení Smrti se zde děje spíše z inici-
ativy folklorních souborů. V  Královopolských 
Vážanech na Rousínovsku udržují dívky kolední 
obchůzku, kdy v čele průvodu nesou velký ozdo-
bený jehličnan. Ten jim pomáhají nést chlapci, 
neboť strom je dosti těžký. Ačkoli se v tomto kraji 
přísně dbá na to, že „Smrtná patří dívkám a ve-
likonoční klapání a hrkání chlapcům“, v případě 
takovéto výpomoci jsou dívky povinny darovat 
chlapcům část získané výslužky. 

Na  území naší vlasti, ale také za  jejimi 
hranicemi, existuje mnoho podob tak krásné-
ho obyčeje, jakým je loučení se zimou a prosba 
za brzký příchod jara. Z někdejších pohanských 
svátků se postupem času vyvinul obyčej, který je 
výrazem radosti a zábavy a který současně spo-
juje obyvatele obce, ve které je udržován. Stává 
se také jednou z  místních výročních slavností. 
Tak je tomu například ve Vřesině. Přeji organi-
zátorům a všem účastníkům Mařáka, aby se jim 
obyčej podařilo udržet i nadále a aby v něm po-
kračovaly i následující generace.

Mgr. Markéta Palowská, Ostravské muzeum

Poznámka redakce:
V  roce 1908 nastoupil na  vřesinskou školu "rechtor" 
Gustav Kořený, který obnovil tradici vynášení Mařáka.,
V některých vřesinských rodinách se dodnes udr-
žuje zvyk tzv. Majíček. Malé holčičky s ozdobený-
mi větvemi - malými májky (majíčky) v ruce  chodí 
po  rodinách a  zpívají velikonoční koledu a  za  to 
dostávají sladkosti.
Čtrnáct dní před Mařákem u  některých babiček 
ve Vřesině na zahradě "shazuje škovránek". Rozne-
sou se a "schovají" na několika místech drobnosti, 
často sladkosti, které malé děti hledají.  Někdy se 
stává, že se dobrůtky najdou, až když se seče tráva...

Z historie obce

Rod Nováků II - 2. část
V  minulém vydání Vřesinských novin jsme 

uveřejnili nedokončený rozhovor s  panem Sávo 
Novákem, vřesinským ornitologem a  milovní-
kem přírody. V tomto čísle   rozhovor dokončíme 
na téma ptáků. 

Můžete čtenářům Vřesinských novin sdě-
lit, s kterým druhem ptáků se  mohou nejčas-
těji setkat ve  Vřesině?

Ano, ptáků, kteří si zvykli na přítomnost lidí 
ve vesnicích (i městech) je několik druhů. Někte-
ří jsou na lidech a lidských sídlech přímo závislí 
a  kdyby v  tomto prostředí nemohli zahnízdit 
a  mít mláďata, tak by vyhynuli. Mám na  my-
sli především vlaštovky obecné. Tento druh 
si na  lidi tak navykl, že svá hnízda staví pouze 
v místnostech, které postavili lidé. Zlatá léta pro 
vlaštovky bylo údobí, kdy na  vesnicích bydleli 
a  pracovali zemědělci, t.j. soukromníci. Každý 
z nich měl chlévy nebo stáje pro dobytek, koně, 
případně i  chlívky pro kozy nebo prasata. Byly 
to místnosti zateplené (co do  izolace vůči mra-
zům v  zimě), přes jaro a  léto to byly místnosti, 
ve kterých nebyl průvan a díky teplu těl dobytka 
tu vládlo příjemné prostředí nejen pro živočiš-
nou osádku, ale i  lidské ošetřovatele a  majitele 
hospodářských zvířat. A to byl ráj i pro vlaštov-

ky. Když hledaly místo pro vystavění hnízda, vě-
děly dobře, že chlévy jsou nejlepším prostředím, 
kde mohou založit rodinu. Kromě tepla, klidu 
a  bezpečí před kočkami bylo ve  chlévě i  dosti 
much pro krmení mláďat. Není divu, že každý 
hospodář byl nadšen, když se u něj vlaštovičky 
zabydlely. Bedlivě sledoval větrací okénko, jest-
li jej náhodou průvan nepřibouchl. Ptáci měli 
přístup (přílet) umožněn jen stále otevřeným 
okénkem anebo (při větrání) otevřenými dveř-
mi. Mezi lidmi se tradovalo jedno rčení, že tam, 
kde zahnízdí vlaštovky, tam přijde i štěstí do ro-
diny. Pokud  by bylo toto rčení  pravdivé, pak 
současní lidé moc štěstí nepoberou. Vlaštovek 
rapidně ubývá právě tou měrou, jakou na vesni-
cích ubývá hospodářských stavení a místo nich 
vznikají spousty uzavřených garáží. Je to velká 
škoda, že tak nesmírně užitečných ptáků ubývá.  
Chtěl bych tímto neradostným sdělením apelo-
vat na  všechny dobré lidi nejen z  naší vesnice: 
máte-li někde ve  svém domě nebo své hospo-
dářské budově místnost (sklad), komoru, nářa-
ďovnu atp., umožněte těmto (dnes už vzácným 
ptákům) přílet do takové místnosti. Nainstalujte 
někde v  rohu místnosti (asi 10cm od  stropu) 
prkénko rozměru zhruba 10x15 cm....a čekejte. 
Vlaštovky přiletí asi v polovině dubna a sameč-

Sávo Novák
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Zprávy z Klubu důchodců

kové ihned hledají místa k  postavení (nalepení 
hlíněných kuliček do  tvaru misky) hnízda. Ptá-
ci už oželeli chlévy plné much. Berou každou 
možnost k  zahnízdění, i  když pro hmyz musí 
létat nad louky, pastviny, močály, rybníky atp. 
Pokud se ptáčkové rozhodnou, že právě u  vás 
si postaví hnízdo, pak máte vyhráno (a možná, 
že se k vám dostaví i příval štěstí....jak praví li-
dová pranostika). V  každém případě se budou 
u  vás bydlící ptáčkové vracet rok co rok a  pra-
videlně. To si pište. Jako hmyzožraví ptáci musí 
vlaštovky odlétat do teplých krajin, t.j. tam, kde 
se nachází létající hmyz. Ten je jejich denní po-
trava. A takové prostředí se (v době zimy u nás) 
nachází ve střední Africe (tzv. subsaharská část, 
v  blízkosti tropické oblasti). Tam přečkají díky 
dostatku potravy, ale nikdy tam nehnízdí. Nikdo 
neví, jak to vlaštovky uprostřed Afriky pozna-
jí, kdy u nás začíná jaro a tedy kdy mají vyrazit 
opět do  své domoviny. Prostě poznají to a  vy-
letí na  dlouhou cestu zpět. A  nejenže vydrží tu 
dlouhou pouť přes celou písčitou Saharu a přes 
celé Středozemní moře. Poradí si i se svojí  ptačí 
navigací tak, že nezabloudí. Naleznou bezpečně 
svou rodnou zemi, svou rodnou vesnici i  svou 
chaloupku . Pamatuje si i vlaštovčí okénko, kudy 
prolétávaly do  komory či stáje, i  místo, kde je 
čeká opuštěné hnízdečko. Zajímavé je, že přilétá 
nejprve sameček. Když zjistí, že hnízdo je ne-
poškozené a připravené k založení nové rodiny, 
velice se raduje. To pozná i člověk, který umož-
nil těmto „svým“ ptáčkům vyvést v  loňském 
roce mláďata. Sameček neustále létá a  zpívá. 
Občas přiletí a  sedne si do  hnízda chvíli si od-
počinout. Ale pak znovu vyletí ven, krouží nad  
chalupou nebo nad blízkým okolím. Pokud jsou 
poblíž dráty elektrického vedení, pak na  nich 
vysedává. A  stále a  stále hlasitě zpívá a  vyhlíží 
svou samičku. Ta přilétává asi týden po  svém 
partnerovi, (nikdo neví proč nepřiletí společ-
ně) a  ihned začínají opravovat nebo doplňovat 
hnízdo čerstvou vystýlkou pro nastávající snůš-
ku vajec. Od příletu samičky již oba ptáci létají 
spolu. Ať už lapají hmyz (potravu) nebo si zaletí 
nad nejbližší rybník ukojit žízeň. Dělají to tak, 
že se spustí těsně nad hladinu a  v  letu nabírají 

do zobáčku vodu. Často si při tom smočí i bříš-
ko. Že  by se pták na hladinu dostal celý, byť jen 
na půl vteřiny, to jsem nikdy nezpozoroval. Asi 
to ty vlaštovky umí a  jsou tak šikovné, když se 
bez problémů napijí za letu. Jejich hlas za letu: 
vidli, vidli, zpěv na drátech elektrického vedení 
je delší: vidli, vidlividli, vidlividli, šroup, vidlivi-
dli, vidli......atd.  Druhým nejběžnějším ptákem, 
který z naší krajiny také odlétá za teplem je jiřič-
ka obecná. Je podobná vlaštovce a kdo je doko-
nalé nepozná, tak si je plete. Ale při hnízdění je 
každý rozpozná. Všeobecně platí, že ti ptáčkové, 
kteří hnízdí uvnitř budovy, ve  stájích, komo-
rách atp. ,jsou vždy vlaštovky. Ale ti, kteří mají 
hnízda nalepená na  fasády (těsně pod přesah 
střechy), jsou vždy jiřičky. Za letu pak poznáme 
jiřičku podle čistě bílého bříška a mírně vykroje-
ného (černého) ocasu. A také podle hlasu ptáků 
(nejlépe v hejnu). Jiřičky se za  letu domlouvají 
hlasy, které lze vyjádřit (slovně) jako čiři, čiři 
nebo krátké čir, čir. Jak vlaštovka tak i jiřička má 
stejný životní styl. Mají stejnou potravinovou 
základnu, tj. létající hmyz. Stejným způsobem 
létají pít vodu z hladiny vodních ploch. Dokonce 
tvoří i společná hejna při lapaní hmyzu. Stejně 
tak odlétají na zimu do střední Afriky a na stejná 
místa jako vlaštovky. Jiříček je podstatně více, 
protože jejich hnízdní možnosti jsou prakticky 
neomezené. Limitujícím faktorem je dostatek 
hmyzu v době krmení mláďat.  

Kromě vlaštovek a jiřiček, kteří ptáci ješ-
tě odlétají z Vřesiny do teplých krajích?

Kromě podrobněji popsaných vlaštovek 
a  jiřiček lze (z  migračních ptáků, t.j. těch, kte-
ří na  zimu odlétají do  teplých krajin z  oblasti 
Vřesiny a okolí) ještě uvést několik druhů ptáků: 
dost známý a už značně rozšířený druh je holub 
hřivňáč, který ač pták lesů se v  posledním de-
setiletí začal stěhovat do městských sadů a par-
ků a  nakonec i  do  vesnic. Původně to byl pták 
plachý a  ostražitý (díky lovu v  lesích a  polních 
remízkách). Když se přestěhoval do městských 
parků, jeho lov ustal a pták si na lidskou přítom-
nost zvyknul. Dnes hnízdí v zahradách na stro-
mech, a  to i  na  těch, které rostou poblíž frek-
ventovaných silnic. Je to náš největší holub. Je 

větší než holub „domácí“. Na zimu odlétá do jižní 
Francie nebo severního Španělska. Rehek do-
mácí  a vzácnější rehek zahradní jsou ptáčkové 
zahrad. Rehek domácí je celý hnědý a má rezavý 
ocásek. Hnízdí v  temných koutech hospodář-
ských stavení, na  trámech, v  otvoru po  vypadlé 
cihle, na staré skříní v tichu kůlny atp. Rád přijme 
hnízdní budku, která je umístěna na  stěně hos-
podářské budovy v podstřeší tak, aby se k budce 
nedostaly kuny nebo kočky. Tento rehek se zdr-
žuje a hnízdí vždy v okolí hospodářských budov 
a  za  hmyzem (potravou) zalétává na  zahrady 
nebo blízkou louku. Jeho vajíčka jsou bílá. Re-
hek zahradní má trochu pestřejší šat. Sameček 
má cihlově červenou hruď, černé hrdlo a  bílou 
čepičku. Barva ocásku je u obou rehků stejná-re-
zavá. Zpěv zahradního rehka je melodičtější než 
toho domácího. Zahradní rehek rád hnízdí tře-
ba uprostřed ovocného sadu nebo na okraji lesa 
nebo paseky. Hnízdo si staví v dutině vykotlaného 
stromu a  ještě raději přijme ptačí budku ( třeba 
tu „houpací“ t.j. zavěšenou na  nízké větvi). Va-
jíčka rehka zahradního jsou zářivě světle modrá. 
Oba druhy rehků odlétají do zimovišť. Jeden re-
hek domácí byl v roce 2015 přistižen ve Vřesině 
na krmítku o Vánocích (a pobýval u krmítka pár 
dnů). Podle zpráv České ornitologické společnos-
ti jsou díky globálnímu oteplování Země rehci 
domácí (zejména samečkové) odvážnější v  tom, 
že se zimy nebojí a  přečkají jednak u  krmítek 
nebo hledají potravu např. pod hustými keři v listí 
nebo i na kompostech. Jsou to však ojedinělé vý-
jimky, kdy pták se rozhodne neodletět s ostatními 
do zimovišť. Jinak rehci domácí odlétají na zimu 
ke  Středozemnímu moři (do  Řecka, Itálie, jižní 
Francie). Rehci zahradní odlétají až na  africký 
kontinent. Jejich hlavním zimovištěm je subsa-
harská Afrika (Kongo, Uganda). 

Méně známí ptáčkové, kteří od nás odlétají 
na  zimoviště ke  Středozemnímu moři nebo až 
do  Afriky, jsou: drozd zpěvný, žluva hajní, kře-
pelka polní, pěnice černohlavá, pěnice pokřov-
ní...a mnoho dalších lesních nebo polních druhů 
(např. známí špačkové a kukačky). 

Za  Vřesinské noviny se ptal a  za  květnatý 
výklad děkuje  Ing. Vladimír Bárta 

Klub důchodců slaví 30 let
Pro někoho je to krátká doba, ale pro dů-

chodce je to hodně dlouhá doba a  navíc doba 
k oslavě. Před 30 lety dne 28. září 1988 se konala 
ustavující schůze Klubu důchodců ve  Vřesině. 
Byl to čas, kdy důchodci měli přidělen domek 
čís. 6, kde mohli svou činnost provozovat.  Pře-
vážně se jednalo o schůzky v tomto domku, které 
probíhaly 2x týdně.  První výbor měl 8 členů.

Nejstarším členem klubu je pán Konrád 
Mück, který se dožil v únoru 92 let.  Na paty mu 
šlape paní Zdeňka Kafková, která se v  červnu 
dožila 91 let. Tito naši nejstarší členové se zú-
častňují téměř všech večírků, které pořádáme. 
S oběma jsme oslavili jejich devadesátku.

Běžely dny, běžely roky, hodně členů se ob-
měnilo. Změnila se i doba. Dříve byla činnost
v klubu – ruční práce a do klubu docházely pře-

vážně ženy. V dnešní době už se v našich babin-
cích nevyšívá, neplete, neháčkuje.  Probírají se 
nemoci, naši chlapi fotbal, hokej a  do  babin-
ců jich dochází kolem 10. Těšíme se na  kávu 
a na zákusek a čas, kdy jsou prázdniny a babince 
nejsou, je pro mnohé nekonečný. V průměru ka-
ždé úterý dochází tak 40 členů, celkem v klubu 
máme 90 členů.  Na babincích se doví, které dal-
ší akce výbor klubu připravuje.

Výbor klubu se snaží svým členům dopřá-
vat co nejvíce.   Ročně pořádáme 5 až 6   zájezdů, 
někdy vinný sklípek i  s cimbálovkou, 4 večírky 
+ Den matek s velmi pěkným programem, gri-
lování, smažení vaječiny, MDŽ, výstavy. Nově 
jsme přidali Vřesinské kobzolbraní, Česko zpívá 
koledy a v tomto roce jsme začali s blešárnou. 

I  když jsme důchodci, jdeme s  dobou. 

Máme své internetové stránky, kde prezentuje-
me všechny akce, které pořádáme. Zde se může-
te dočíst o našich aktivitách, prohlédnout i fotky 
z  našich akcí, přečíst básně, které na  každou 
naši aktivitu skládá paní Miladka Nedělníková. 
Máme zde rovněž plán, co vše se bude v přítom-
ném roce dělat.

V dnešním výboru nemáme tak děleny funkce 
jako před 30lety, ale vše funguje. A hlavně to dělá-
me pro dobrý pocit a radost ostatních. Ve výboru 
pracujeme v 6 lidech a to: paní   Marta Návratová, 
Věra Sasínová, Libuše Otisková, Blanka Čajková, 
Hedvika Mrázková a jediný muž Vladimír Bárta.

K  připomenutí si tohoto výročí, uspořádá-
me dne 8.9.2018 v Domě zahrádkářů slavnostní
odpoledne se zábavným programem.  

 Věra Sasínová
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Svátek matek
Chystali jsme opět po  roce velkou slávu. 

Druhou sobotu v měsíci květnu jsme opět slavili 
v Klubu důchodců ve Vřesině Den matek. Tento-
krát nás svým vystoupení potěšily Minikrokodýl-
čata a Bublinky - mažoretky z Ostravy - Dubiny. 
Všechno nešlo podle taktu, ale o  to byly rozto-
milejší. Jejich vystoupení bylo pro nás úžasné. 
Ty malé holčičky v nádherných šatičkách, bílých 
botkách a s hůlkami naše srdíčka dobyly a duše 
potěšily. Všechny s úsměvem a velkým odhodlá-
ním předvedly nádherné vystoupení.

Zástupci KDUČSL předali všem matkám 

Polní pozemky v  okolí naší obce jsou pro-
tkány sítí bývalých úvozových cest, které slou-
žily nebo stále slouží, jako přístup na pozemky 
zemědělsky obdělávané. Mohly je lemovat stro-
mořadí či řady keřů. Význam těchto cest značně 
poklesl v době kolektivizace, kdy došlo ke scelo-
vání pozemků za účelem větších hospodářských 
výnosů. Česká republika byla touto činností, 
na rozdíl od jiných sousedních států, postižena 
do nejvyšší míry. Se zemědělskými výnosy však 
začala klesat biodiverzita nebo chcete-li, druho-
vá rozmanitost naší přírody.

Dnes bychom tyto cesty a  meze označili 
podle zákona o  ochraně přírody a  krajiny jako 
krajinné prvky. Na  to, že jejich role není jenom 
ukrajovat z obdělávané půdy, se začíná přicházet 
s úbytkem ornice a snižováním schopností zadr-
žovat vodu v krajině. Sucha, která v posledních le-
tech trápí nejednu vesnici, která spoléhá na pod-
zemní zdroje, probudila politiky i  v  nejvyšších 
místech. Výsledkem jsou dotační tituly na obno-
vu krajinných prvků, které vodu v krajině zachytí 
a požadavky na správnou zemědělskou praxi.

Jako člověka, který se v  okolní přírodě čas-
to pohybuje, těší fakt, že i  v  naší obci se některé 
krajinné prvky obnovily a další se chystají. Jedná 
se například o pěšinu na Skalku, výsadba stromů 
k hnojišti. Vždy se dá ale něco vylepšit, a vysazova-
né dřeviny se dají vybírat tak, aby z toho měli pro-
spěch nejen lidé, krajina, ale také zvěř či ptactvo. 

Do budoucna bude těžké prosadit rozdělení 
velkých lánů polí, na to bude zapotřebí nejspíše 
další období extrémního sucha (nebo naopak 
povodní), a  s  tím spojená činnost našich zá-
konodárců. Kdo jiný než obec může iniciovat 
jednání s vlastníky pozemků v extravilánu o  je-
jich možném osazení zelení či dokonce odkupu 
za účelem krajinotvorby. Získat takové pozemky 
je úkol nesnadný, nejen snad proto, že prostřed-
ky takto investované se mohou zdát neúčelné. 
V  některých obcích už však přišli na  to, že in-
vestice do krajiny se jim začíná postupně vracet 
v podobě lepšího životního prostředí.

Jiří Augustin
místostarosta a člen mysliveckého spolku Vřesina

Vřesinští důchodci v botanické 
zahradě v Olomouci
Možná ji neznáte a máte výhrady 
ty přece  každý míti může 
hledáme areál botanické zahrady 
 a jdeme obdivovat růže .

Kudy do ní vede cesta?
Přece okolo Mlýnského potoka,
který tvoří osu města,
měří 30 kilometrů, což není od oka.
Budem si jistě vědět rady
rozhlédnem se zprava doleva –
kolem něj se táhnou  Bezručovy  sady 
a jsou tam zachovalé lávky ze dřeva 

Jsou to lávky ještě původní
pozůstatky historických památek
odolaly větru i povodním
a přejít po nich, to je svátek.

Okolo potoka jsou starobylé hradby
opravené s množstvím práce,
porostlé kapradím, též vkusné sadby 
tyčí se  zde zeď Přemyslovského paláce .

Procházíš se ,chceš si usednout
neb dnes  je horký den až parný
 a tak se můžeš rozhlédnout, 
vyhledat stínek blahodárný.

V kruhových záhonech i v oválech
též v okrasným nádobách
uvidíš nádheru, vyloudíš vzdech,
Begonie voní v různých podobách.

Rostliny co neznám, nedopustím se mýlek,
dřevěné skulptury, malé pergoly 
a hle, hmyzí, čmeláčí hotýlek,
krásné keře zde tvoří protipóly.

Krásné Rozarium  na třiapůl hektaru,
500 druhů růží je zde zastoupeno,
jsou zasazeny přesně do páru
 a každá má své krásné jméno.

Růže pokryvné i popínavé,
velkokvěté, vonné,
málokvěté i mnohokvěté,
Bože těch je ! Můj ty světe!
Zde Westerland- oranžová
a vedle ní, zcela nová,
růže Royal Gold !
Té vzdáváme velký hold.
Pnoucí růže  Coral Dawn
chvěje se zde jako Faun
a růže  Rozarium Vetersen,
ta sladká je jak luzný sen
 a možná také milá ti je,
 růže jménem Sympatie.
Pak zůstaneme stát a zatajíme dech,
hle růže bílá, voní čistě 
údivem vyloudíme vzdech.

Je nejkrásnější -zcela jistě.
Jmenovala se prostě – Máňa,
Máňa  Bohmová,
šlechtitele  Bohma z Blatné,
pro nás je jednička , málo platné.

Motlitba Rozaria:
„Rozarium je na vršku
prosím nebe, dej nám spršku
osvěž naše zvadlé listy
odmění tě náš dech čistý.“

Půvabné jaro a vedro škoditi může,
tím je na růžích páchána zrada, 
ráno je poupátkem, v poledne růže
a večer skoro uvadá.

Takový je úděl květů, života to dění
bez skleníků nedá se to řešit,
ještě zde toho bylo plno k vidění
 tak se z toho pojďme těšit.

Opouštíme půvaby a něhu
přes turniket zpět k potoku ,
tentokrát jdem po druhém břehu
a rozhlížíme se po moku.  

Míjíme mládež, co kráčí pro lásku,
pro ně jsou přece z jara parky ,
také ty ,co jdou  se psy na procházku
a spoustu maminek s kočárky.

Na hradbách jsou krásné restaurace,
 však máme svoje důvody,
vždyť dalo by nám  spoustu práce 
vyšlapat ty strmé schody.

Na konci parku, svorně , v míru
řekneme: konec našeho vandru,
usedneme v chladném Menhiru
do stínu kvetoucího oleandru.

Milada  Nedělníková , červen 2018
Poznámka redakce: bez redakční úpravy

O krajině

srdíčko jako pozornost a  poděkování. Nesmím 
zapomenout na  přivítání. Tradičně nás vítali 
muži karafiátem a přáním. Paní starostka Jitka 
Kozelková pronesla zdravici a přípitek a pak už 
jsme se oddávali dobrému jídlu. Nechyběla hud-
ba pana Štuska, který nám hrál až do 23 hodin. 

Po delší době vystoupila i taneční skupina 
Radost, ve které tančí i členky klubu. Tancová-
ní jim šlo pěkně od  podlahy a  pro nás ostatní 
i  velké zamyšlení, že začít tančit není  nikdy 
pozdě, hlavně, aby zdraví přálo. A  to Radosti 
moc přejeme.

Každoročně na Den matek pořádáme mezi 
sebou sbírku pro naše nemocné holčičky. Ten-
tokrát jsme  vybrali 4.000,- Kč. Za  tento počin 
děkuji všem zúčastněným na večírku.

			           Věra Sasínová

Myslivecké okénko
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Žijí mezi námi

Malý zachranář a panenka Kiwanis*

Každý z nás se může dostat do situace, kdy 
někdo v našem okolí bude potřebovat pomoc při 
ztrátě vědomí a  na  podkladě onemocnění nebo 
úrazu dojde k  poruše krevního oběhu, dýchání 
nebo funkce mozku. Při skutečně kritické, život 
ohrožující příhodě, klesá  šance postiženého 
na přežití doslova každou minutou. 
Na druhou stranu dokáže kvalitní laická pomoc 
podstatně zvýšit naději na záchranu a může tak 
představovat onu hranici mezi životem a smrtí.
Ale i v případech, ve kterých nejde bezprostřed-
ně o život, má kvalitně provedená první pomoc 
svůj význam – vedle okamžitého pocitu úlevy 
dává nemocnému i šanci na menší druhotné po-
úrazové poškození a naději na méně komplikací 
během další odborné péče.

Aby se s tímto závažným problémem mohly 
seznámit také děti, vytvořila jsem projekt „Malý 
záchranář a panenka Kiwanis“. 
Panenka Kiwanis, čistě bílá, naplněná umělou 
stříží, čtyřicet centimetrů vysoká. Na  dětských 
odděleních nemocnic si je hospitalizované děti 
mohou podle sebe samy vymalovat. Pananka 
není pouze kamarádem, hračkou, ale i  pomoc-
níkem při komunikaci zdravotíků s  dítětem. 
Panenku z  nemocnic jsem „přenesla“ dětem 
do  škol a  následně do  jejich pokojíčků. Projekt 
se  dotýká závažného problému, kdy se dítě vy-
skytne u poskytování resuscitace při život ohro-
žující příhodě. Přizpůsobena dětskému chápání 
ukázka a základní kroky při resuscitaci děti po-
učí i  varují. První část se dotýká laické pomoci 
v oblasti zdravovědy. 
Druhá část je z oblasti sociální a obsahem jsou 
životní příběhy spolužaček a spolužáků malých 
záchranářů. Děti uchopí do  svých rukou nejen 
laickou první pomoc, ale také psychickou a ma-
teriální pomoc svým vrstevníkům v  jejich těžké 
životní situaci. 

Dne 30. 5. 2018 si děti v naší škole vyslech-
ly od Mgr.Mileny Sachové, jak by mohly pomoci 
zachránit lidský život. Člověka, který je v bezvě-
domí a nedýchá. Na panenky si mohly namalo-
vat lidské orgány, které jsou při této záchraně 
nejdůležitější. Zapsaly si tísňové číslo Zdravot-
nické záchranné služby 155. Rodičům měly 

říct, že do  „inteligentních“ mobilů mohou na-
instalovat aplikaci Záchranka, která usnadňuje 
tísňové volání z terénu a má řadu dalších funkcí.
Společně s 94 žáky školy  si vyslechla povídání 
o resuscitaci a panenku malovala herečka a mo-
derátorka televizního pořadu Dobré ráno Vero-
nika Poláčková.

Ve vedlejší třídě, kam se poučení žáci s ma-
lovanými panenkami  přesunuli, byli připraveni  
zdravotní záchranáři. Tam si zkoušeli oživování 
stlačováním hrudníku na figuríně, ale také si vy-
zkoušeli práci s AED – automatickým externím 
defibrilátorem. Je to přístroj pro obnovení čin-
nosti srdce pomocí elektrického výboje. 
Každá jednotlivá panenka byla vystavena 
ve  školní galerii a  ta byla přístupna od  16.00 
také veřejnosti, čítající cca 30 rodičů žáků zdej-
ší školy. Kreativně malovala naše ambasadorka 
Kiwanisu Veronika Poláčková. Dobrovolným 
vstupným a  zakoupením panenky od  Veroniky 
návštěvníci výstavy podpoří Šárku, která je žá-
kyní naší školy.

Z  projektu vyplynuly další výzvy. Bylo do-
poručeno a  dohodnuto, aby v  dalším školním 
roce proběhlo proškolení pracovníků školy 
a  školky celým souborem opatření, sloužících 
k omezení následků náhlého onemocnění nebo 
úrazu ( první pomoc ) do  doby poskytnutí od-
borné pomoci.

Také naše děti z  vřesinské školy v  dalším 
školním roce dostanou pozvání ze zdravotnické 
školy v Ostravě Vítkovicích  na velkou zdravot-
nickou akci o první pomoci. Tam budou zachra-
ňovat plyšáčky s poraněnými tlapkami, úpalem, 
popálenými packami, určovat pořadí ošetření 
podle závažnosti jejich stavu, nebo pro ně volat 
„záchranku“, a také mluvit s dispečerem Zdra-
votnické záchranné služby. 

Očekávala jsem, že děti budou k  tomu-
to typu školní výuky přistupovat zodpovědně. 
Přesto jejich osobitý scénář musel každého člo-
věka dojmout. Ony spontánně spojily dohroma-
dy laickou první  pomoc pro všechny s  lidskou 
pomocí své spolužačce. 

18. 6. 2018
Mgr. Milena Sachová     

*)
Celosvětové hnutí Kiwanis bylo založeno v  led-
nu 1915 v americkém Detroitu. Počet jeho členů 
rychle přesáhl 200. O něco později vzniká druhý 
klub v Clevelendu. Oba tyto kluby sponzorují pro-
jekty na  pomoc postiženým dětem - charitativní 
činnost, která se stane pro Kiwanis dlouhodobým 
úkolem. Později, 1. listopadu 1916 byl založen 
první kanadský klub v Hamiltonu, Ontario. V této 
době již ovšem existuje v Severní Americe dalších 
31 klubů. Kiwanis se v těchto dvou zemích rychle 
rozvíjel a roku 1961 bylo rozhodnuto o  jeho roz-
šíření do dalších zemí světa. Kiwanis se tak pře-
jmenovává na  Kiwanis International. Od  roku 
1982 je sídlo Kiwanis International v Indianapo-
lis, USA a evropská kancelář se nachází v Gentu, 
Belgie.  
 "Kiwanis" je převzaté slovo od amerických indiá-
nů kmene Otchipew. Jeho původní výraz byl "Nunc 
Keewanis", což v  přesném překladu znamenalo 
"Dobře se bavíme - děláme hluk". Během vývoje 
Kiwanisu však vzniklo více interpretací z  nichž 
nejvíce používané jsou "vyjádři sama sebe" nebo 
"zviditelni se".
Motto Kiwanisu "We Build" neboli "My buduje-
me" vzniká roku 1920 na  návrh tehdejšího edi-
tora kiwaniérského časopisu Roea Fulkersona. 
Ten těmito dvěma slovy charakterizoval náročný 
vývoj, který Kiwanis musel prodělat během před-
chozích pěti let, kdy Kiwanis bojoval o své místo 
ve společnosti zakládáním nových klubů. Tyto dvě 
slova se staly i později vůdčí silou a inspirací pro 
důležitou práci Kiwanisu. Jako dříve tak i nyní vy-
jadřují to, že to nejlepší musí být ještě vykonáno. 
U nás je používáný volný překlad "My vytváříme".
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ZMĚNY VE VYDÁVÁNÍ
OBČANSKÝCH PRŮKAZŮ

OD 1. ČERVENCE 2018

ZMĚNY VE VYDÁVÁNÍ CESTOVNÍCH
PASŮ OD 1. ČERVENCE 2018 MUDr. MATHEISLOVÁ 

NEORDINUJE:
ČERVENEC:

26. 7. - 27. 7. 2018 - MUDr. Vyroubalová
ZS Klimkovice

SRPEN:

2. 8. 2018 - MUDr. Janečková
ZS Jistebník

10. 8. 2018 - MUDr. Vyroubalová
ZS Klimkovice

20. 8. - 31. 8. 2018 - MUDr. Höferová
ZS Polanka 
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Obrovský úspěch kopané ve Vřesině
Tak a  cíl je splněn. Muži jsou v  1. A  třídě. 

Hoši, děkujeme. Naši muži byli na 1.místě tabul-
ky 1.B třídy a zůstali až do konce soutěže. Je to 
veliký úspěch kopané ve Vřesině.
Veliká reklama nejen pro kopanou, ale i pro obec, 
když po celém Moravskoslezském kraji v průběhů 
utkání se fandové i rozhodčí ptají, a jak hraje Vřesi-
na, to je reklama, která nemá obdoby. Navíc, když 
mnozí v našem kraji ani nevědí, kde Vřesina leží.

Musíme hlavně poděkovat trenérovi panu 
Petru Dombrovskému, jeho celému realizační-
mu týmu a  hráčům. Rovněž nelze zapomenout 
na  věrné fanoušky, kteří nás povzbuzovali, ale 
i za námi jezdili po kraji, opravdu veliký dík.
Nyní hráče čeká krátká dovolená a už 10. 7.  2018 

začíná příprava na novou sezonu 2018/2019.
Funkcionáře pak čeká společně s  trenérem do-
plnit vhodně mužstvo tak, aby znovu hrálo dů-
stojnou roli.
Také musíme poděkovat obci Vřesina za podpo-
ru a sponzorům, hlavně z  Poruby a Ostravy.
Budou na  podzim volby a  vznikne nové zastu-
pitelstvo. Jsme přesvědčeni, že spolupráce bude
nadále vzorně pokračovat. Bude i nutno pouva-
žovat, zda obec nemůže pomoci nejen mládeži,
ale i  mužům, třeba příspěvkem na  autobusy. 
Cesty již budou do vzdálenějších míst MSK.
Nejen muži žije fotbal ve Vřesině, ale i naší mlá-
deží skončil ročník 2017/2018.
Úspěchem skončili naši malí benjamínci, kon-

krétně starší, kteří skončili na  1.místě. Starší 
žáci se posledním utkáním prohrou doma s Dar-
kovičkami připravili o historický postup do KP, 
a to jen o 1 bod. Škoda. Mladší žáci skončili na 2.
místě, muži B na 3. místě, mladší benjamínci se 
umístili na 8. místě. Jen dorostenci nás nepotě-
šili, kteří spadli o třídu níže do KS.

Chci poděkovat všem hráčům, trenérům, 
funkcionářům. Nyní hráče čeká dovolená a klu-
ky prázdniny. A pak již příprava na nový ročník 
2018/2019.Chci pevně věřit, že hráči pod vede-
ním trenérů se dobře připraví na nový soutěžní 
ročník a  že zde v  příštím roce budeme znovu 
dobře hodnotit naše mužstva.

Miksa Milan – předseda  FC Vřesina z.s.

DTJ Vřesina
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Turnaj přípravek se vydařil
V neděli 10.6.2018 se uskutečnil na hři-

šti ve Vřesině již 9. ročník turnaje přípravek. 
V  minulosti FC Vřesina pořádala turnaj 
mladších,ale letos jsme se vrhli i do starších 
přípravek.Na hřišti se tak bojovalo jak v ka-
tegorii U9 tak i  starší U11.V obou katego-
riích se zúčastnilo 5 týmů. TJ Velká Polom, 
Sokol Dolní Lhota, Slávie Třebovice, FC Po-
ruba a domácí FC Vřesina. Po 6 hodin probí-
haly zajímavá utkání sledována velkým po-
čtem jak rodičů, tak i dalších fanoušků.Malí 
fotbalisté byli velmi spokojeni a nevynechali 
žádný souboj o míč.
Nakonec si všichni malí fotbalisté odnesli 
za  své výkony medaile a  poháry.Ve starší 
přípravce zvítězila Velká Polom a  v  mladší 
Slávie Třebovice.

Za FC Vřesina Josef Vincenci 
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STŘÍPKY Z DTJ
Je červen, blíží se nám konec školního roku. 

I v DTJ Vřesina budou pomyslné prázdniny. Te-
nisová škola, kterou navštěvovalo cca 30 dětí, je 
u konce. Děti se zdokonalily v tenisovém umění 
pod vedením tenisového trenéra Jana Hadrycha 
a od jarní sezóny také pod vedením Daniela Hr-
báče. 
I cvičení pro ženy bude mít svou pauzu o letních 
prázdninách, kdy se mohou ženy věnovat svým 
zahrádkám a odpočinku. Na podzim je opět če-
káme ve  školní tělocvičně. Tradičně se vydáme 
na „Víkend se cvičením“, termín bývá stabilní - 
první víkend v říjnu. Takže, milé dámy, udělejte 
si volno a pojeďte s námi.
V loňském roce, v srpnu a v září, jsme dokončili 
vlastními silami beach-volejbalové hřiště. Bylo 
to velmi fyzicky náročné, nicméně se to zvládlo, 
bohužel počasí nepřálo, aby bylo hřiště zprovoz-
něno. Tento prostor za tenisovou halou je v zim-
ním období využíván jako ledová plocha. Nebylo 
tomu jinak ani v letošní zimu. Plachta byla nata-
žena na písku, voda nalita a čekalo se na mráz. 
Navzdory mrazivému počasí si paní učitelky 
s dětmi z naší základní školy zadováděly na ledě. 
V  květnu jsme demontovali nafukovací halu, 
kde také trénují naše tenisové děti a zároveň se 
provádí úklid plachty pro ledovou plochu. Bylo 
nutné, leč pro některé naše mladé spoluobčany 
nepříjemné, oplotit tento prostor, kde se nachází 
beachvolejbalové hřiště, které jsme zprovoznili. 
Museli jsem toto udělat z  důvodu bezpečí ná-
vštěvníků pohybujících se v písku naboso. 
V  červnu jsme se stali spoluorganizátory oslav 
Dne obce. Ve sportovním areálu DTJ Vřesina ( 
tenisové kurty a přilehlý beach kurt) jsme uspo-
řádali 10 sportovních disciplín pro děti.  Byly 
zaměřeny na  obratnost, sílu, šikovnost, pruž-

nost a přesnost. Těmito 10 disciplínami prošlo 
140 dětí. Věříme, že aspoň nějaká disciplína se 
dětem líbila.
Všem dětem přejeme krásné prázdniny a  rodi-
čům pohodovou dovolenou plnou odpočinku. 
Zveme Vás také na  naše sportoviště, které lze 
pronajmou. Více informací naleznete na webo-
vých stránkách www.dtjvresina.cz, nebo vám je 
poskytneme na telefonním čísle 724580966.
DTJ Vřesina se v  září zúčastní celorepubliko-
vých her SDTJČ, které se letos konají v  Par-
dubicích. Budeme reprezentovat naši obec jak 
v dospělých disciplínách tak  i v dětských.  Držte 
nám pěsti!
				          Lucie Vajdová

DTJ TENIS VŘESINA
DTJ Tenis Vřesina je v zimní halové sezóně 

už tradičním pořadatelem tenisových turnajů 
jednotlivců Českého tenisového svazu. V  této 
sezóně jsme uspořádali 4 turnaje. V  prosinci 
pro věkové kategorie babytenisu, mladších žáků 
a starších žáků. V  lednu pak turnaj mužů. Cel-
kem se turnajů zúčastnilo 80 hráčů a hráček ze 
severní Moravy a  sousedního Polska. A  prosa-
dili se i  domácí, vřesinští tenisté. Hlavně v  ka-
tegorii mladších žáků. Martin Doskočil došel 
až do finále, kde podlehl prvnímu nasazenému 
hráči, a Saša Migdal prohrál ve čtvrtfinále, tedy 
mezi nejlepšími osmi.
Kromě těchto tenisových turnajů „profesioná-
lů“ jsme uspořádali také 3 turnaje amatérských 
tenistů ve čtyřhře.
Vraťme se ještě k úspěchům odchovanců vřesin-
ské tenisové školy. Musím zmínit, že po  ukon-
čení zimní halové sezóny je Saša Migdal v čele 

krajského žebříčku hráčů ročníku narozených 
v roce 2008 a Honza Hrbáč je na 5. místě. A to 
v  konkurenci takových velkoklubů jako je Pře-
rov, Orlová a SC Ostrava.
Vřesinská tenisová škola je aktivní i  o  prázdni-
nách. Už tradičně spolupořádá od  23.7.2018 
s tenisovou školou Juniortenis Nová Ves teniso-
vý kemp v Hradci nad Moravicí, kde se děti zdo-
konalí v tenise a zároveň si odpočinou v krásném 
areálu SK Lama.
Všechny příznivce tenisu samozřejmě srdečně 
zveme do  našeho areálu, kde je možné kromě 
pronájmu kurtů si po  dohodě půjčit nahráva-
cí stroj, tenisové rakety pro děti nebo zakoupit 
míče na tenis.
				           Daniel Hrbáč

DTJ FUTSAL
Vážení občané, dovolte, abych Vám opětov-

ně napsal o futsalové součástí DTJ Vřesina. V le-
tošním soutěžním ročníku 2017/2018 jsme hráli 
okresní přebor, kterého se účastnilo 14 týmů. 
Sezóna se nám nevydařila a  tým skončil na 14. 
místě, avšak díky nezájmu mužstev z  nižších 
soutěží budeme tuto soutěž hrát i nadále. Poziti-
vem je zejména to, že nejlepším střelcem soutěže 
se stal náš hráč Daniel Gryz, který nastřílel 24 
gólů! Dále bych vyzdvihl výborné výkony ne-
stárnoucího brankáře Tomáše Mališe. Nemohu 
zapomenout poděkovat DTJ Vřesina za podpo-
ru, které nám plně hradí náklady na soutěž a pří-
pravu.
S pozdravem sportu zdar a futsalu zvláště!

Mgr. Jan Beran
Vedoucí oddílu futsalu DTJ Vřesina

Charitní hospicová poradna v Ostravě
Jak vypadá chudoba? 
Fotosoutěž!

Kurz pro hospicové dobrovolníky

Charita Ostrava a  Armáda spásy vyhlašují 
v  rámci 13. ročníku Dnů proti chudobě v  Ost-
ravě fotosoutěž na  téma: Jak vypadá chudoba? 
Zapojte se s  námi do  debaty o  tom, jak dnes 
může vypadat chudoba, pošlete svou fotografii 
a vyhrajte.

Fotosoutěž "Jak vypadá chudoba?" je ur-
čena pro amatérské fotografy a studenty. Každý 
účastník může zaslat až 3 snímky dle podmínek 
fotosoutěže uvedených na  webu www.ostrava.
charita.cz. Porota pod vedením profesionální 
fotografky Zuzany Samary vybere 3 nejlepší 
snímky, jejichž autoři získají dárkové poukazy. 
V  říjnu 2018 proběhne výstava fotografií v  hy-
permarketu Globus v Ostravě-Porubě. Soutěž je 
otevřena do 3. 9. 2018, snímky je možné zasílat 
na e-mail: alena_valkova@armadaspasy.cz
Web: http://ostrava.caritas.cz/akce/jak-vypa-
da-chudoba-fotosoutez/

Charita Ostrava hledá dobrovolníky 
do  Hospice sv. Lukáše. Smyslem práce hospi-
cového dobrovolníka je poskytování pomoci 
lidem v závěru života, doprovázení nemocného 
a  umírajícího člověka. Dobrovolník může ne-
mocnému člověku nabídnout aktivity vhodné 
pro společně trávený čas, např. povídání, čtení, 
hru, doprovod na vycházku apod.
Dobrovolníky odborně připravujeme, rozsah 
školení je 35 h teorie, 20 hodin praxe a 3 h su-
pervize. Po  dokončení kurzu obdrží účastník 
certifikát o jeho absolvování. 
Pokud byste měli zájem se k nám připojit, kurz 
pro hospicové dobrovolníky začíná ve  středu 
26. 9. 2018 od 16 h. 
Kontakt: Charita Ostrava, Dobrovolnické hospi-
cové centrum, Charvátská 785/8, Ostrava-Výš-
kovice, (budova Hospice sv. Lukáše), Aneta Ši-
můnková, DiS.,Tel: 599 508 505, 731 625 768, 
e-mail: aneta.simunkova@charita.cz, 
Web: www.ostrava.charita.cz

Web: http://ostrava.caritas.cz/akce/kurz-
pro-hospicove-dobrovolniky-26-9-2018
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Bratři Ebenové, P. Flámová a Camerata
 Janáček se sejdou, aby pomohli...

Benefiční koncert  Charity Ostrava - Sešli se, aby pomohli... na podporu 
Hospice sv. Lukáše – zařízení pro lidi v závěru života proběhne 18. 9. 2018 
od 19 h v Divadle A. Dvořáka v Ostravě. Vystoupí Bratři Ebenové, Pavla Flá-
mová (roz. Čichoňová) v doprovodu komorního orchestru Camerata Janáček.

Hospic sv. Lukáše poskytuje specializovanou zdravotní péči lidem v zá-
věrečném stádiu života. Poslání hospice vychází z úcty k člověku jako jedi-
nečné a neopakovatelné bytosti, je kladen důraz na komplexní rozměr péče 
a snahu o uspokojení biologických, psychologických, sociálních a duchov-
ních potřeb pacientů služby. Celý výtěžek vstupného na koncert bude využit 
na podporu provozu Hospice sv. Lukáše v rámci povolené veřejné sbírky.

Koncert bude moderovat Roman Pastorek. Předprodej vstupenek v sys-
tému Národního divadla moravskoslezského, Ostravském informačním ser-
visu a informačních centrech měst v regionu předpokládáme od června 2018.

Jak pečovat o  nemocného v  domácím 
prostředí a půjčovna pomůcek

Charita Ostrava v  rámci aktivit Charitní hospicové poradny nabízí 
možnost bezplatné účasti na semináři „Jak pečovat o nemocného člověka 
v domácím prostředí“. Na setkání s profesionálními zdravotními sestra-
mi Mobilního hospice sv. Kryštofa se dozvíte, jak zvládnout péči o člově-
ka se sníženou pohyblivostí a  získáte související informace ze zdravotní 
a sociální oblasti. Naučíte se nemocnému člověku podávat stravu, teku-
tiny a léky, provádět osobní hygienu či polohování, jako prevenci vzniku 
proleženin. Proběhnou také praktické ukázky. Jsou připraveny informace 
o možnostech získávání příspěvku na péči nebo využívání kompenzačních 
pomůcek, které mohou být nápomocné při naplňování potřeb nemocné-
ho člověka. Kompenzační pomůcky je možné zapůjčit v charitní Půjčovně 
kompenzačních pomůcek, katalog pomůcek a další informace můžete na-
lézt na webu Charity Ostrava: http://ostrava.charita.cz/seniori/pujcovna-
-kompenzacnich-pomucek/

Kurz probíhá vždy jednou měsíčně, nejbližší termín je 20. 9. 2018 
od 14.00 h v budově Hospice sv. Lukáše, Charvátská 785/8, Ostrava-Výš-
kovice. Na školení se, prosím, přihlaste předem u Bc. Anny Štefkové, tel. 
599 508 533, mobil: 731 534 002 nebo e-mailem: cho.hospicova.porad-
na@charita.cz. Těšíme se na Vaši účast!

Charita Ostrava hledá zdravotní sestry 
pro hospicové služby

Charita Ostrava nabízí pracovní místa na plné i zkrácené úvazky pro 
zdravotní sestry v  lůžkovém Hospici sv. Lukáše a Mobilním hospici sv. 
Kryštofa. Předpokládaný termín nástupu: ihned nebo dle dohody. Podrob-
nější informace na webu: http://ostrava.charita.cz/volna-mista/

CHARITA OSTRAVA 
DOBROVOLNICKÉ HOSPICOVÉ CENTRUM  
Charvátská 785/8, 700 30 Ostrava-Výškovice 

 
 

 
Projekty Charity Ostrava jsou realizovány s finanční podporou statutárního města Ostravy a Moravskoslezského kraje. 

            

POMÁHÁME V HOSPICI 

 

PŘIDÁŠ SE K NÁM? 
 

RADOST Z DÁVÁNÍ… 
Ochotně a rádi věnujeme pár hodin svého volného času vážně nemocným lidem  

v novém a příjemném prostředí Hospice sv. Lukáše. 
 

CO DĚLÁME: 
S pacienty si povídáme, čteme knihy, procházíme se, hrajeme společenské hry, 

pravidelně zajišťujeme a organizujeme kavárnu pro pacienty atd. 
 

NABÍZÍME: 
Kvalitní kurz v rozsahu 35 h teorie, 20 h praxe a 3 h supervize.  

Po skončení kurzu obdrží každý účastník certifikát. 
 

Kurz pro dobrovolníky začíná 26. 9. 2018 od 16:00 h. 
Další termíny účastníci obdrží na úvodní přednášce. 

 
Kontakt: Aneta Šimůnková, DiS., koordinátorka dobrovolníků 

Charita Ostrava, Dobrovolnické hospicové centrum, 
budova Hospice sv. Lukáše, Charvátská 785/8, Ostrava-Výškovice, 

 
Tel.: 599 508 504, 731 625 768, E-mail: aneta.simunkova@charita.cz, 

Web: www.ostrava.charita.cz 
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